
Szkolenie sędziów zawodów 

sportowo-pożarniczych OSP

część II

ORGANIZACJA   ZAWODÓW



Zawody sportowo-pożarnicze są formą intensywnego szkolenia 

pożarniczego niezbędnego w przygotowaniu działań ratowniczych. 

Ich celem jest w szczególności:

-     mobilizowanie do stałego doskonalenia obsługi sprzętu;

- ocena stanu wyszkolenia pożarniczego;

- popularyzacja wśród społeczeństwa zagadnień ochrony 

przeciwpożarowej;

- przygotowanie do startu w zawodach wyższego szczebla.

Cel organizacji zawodów



Organizatorem zawodów gminnych jest Zarząd Oddziału Gminnego ZOSP RP i Komenda 

Powiatowa/Miejska PSP przy współudziale samorządu gminnego.

Organizator zawodów

Organizatorem zawodów powiatowych jest Zarząd Oddziału Powiatowego ZOSP RP i 

Komenda Powiatowa/Miejska PSP przy współudziale starostwa powiatowego i 

samorządów gminnych.

Organizatorem zawodów wojewódzkich jest Zarząd Oddziału Wojewódzkiego ZOSP RP i 

Komenda Wojewódzka PSP.

Organizatorem zawodów krajowych jest Zarząd Główny ZOSP RP i Komenda Główna 

PSP.

Nie określa się organizatora zawodów pucharowych, memoriałowych i innych 

(dodatkowych).



- przygotowanie obiektu, urządzeń i sprzętu do zawodów;

Obowiązki organizatora zawodów

- zabezpieczenie jednakowych warunków uczestnictwa dla zawodników i drużyn 

biorących udział w zawodach;

- opracowanie szczegółowego programu zawodów;

- zapewnienie pomocy medycznej;

- utrzymywanie ładu i porządku na terenie rozgrywania zawodów i w miejscach 

ewentualnego zakwaterowania;

- zapewnienie odpowiedniej promocji zawodów, oprawy wizualnej, nagłośnienia i 

informacji spikerskiej;

- przeprowadzenie ceremonii otwarcia i zamknięcia zawodów.



Kierownictwo zawodów powołuje organizator. 

W skład kierownictwa mogą wchodzić:

Kierownictwo zawodów

- komendant zawodów – na szczeblu gminnym zalecany jest Komendant Gminny 

Związku OSP RP, jest on przewodniczącym kierownictwa zawodów;

- zastępca komendanta zawodów;

- grupa techniczna z kierownikiem;

- grupa porządkowa z kierownikiem;

- grupa kwatermistrzowska z kierownikiem.



- przygotowanie placu ćwiczeń, parkingów i dojazdów;

Obowiązki komendanta zawodów

- zabezpieczenie warunków bezpieczeństwa, ładu i porządku na terenie zawodów;

- zapewnienie dyscypliny wśród uczestników zawodów;

- sprawdzenie urządzenia placu zawodów, stanu sprzętu na torach i systemu 

zaopatrzenia w wodę;

- usuwanie zgłoszonych przez sędziego głównego nieprawidłowości utrudniających 

przeprowadzenie zawodów;

- zgłaszanie sędziemu głównemu zawodów przypadków niesubordynacji 

zawodników mających miejsce poza torami rozgrywania konkurencji.



Zawody gminne – co roku.

Częstotliwość zawodów

Zawody powiatowe – co dwa lata.

Zawody wojewódzkie – co cztery lata (nie później niż 1 miesiąc przed zawodami 

krajowymi).

Zawody krajowe – co 4 lata.

Nie określa się częstotliwości zawodów pucharowych, memoriałowych i innych

Istnieje możliwość zwiększenia częstotliwości zawodów poszczególnych szczebli.

Ogłaszając termin zawodów organizator określa, czy zawody są zawodami 

eliminacyjnymi do zawodów wyższego szczebla.



Do zawodów gminnych kwalifikują się wszystkie drużyny działające na terenie gminy – 

może być więcej niż jedna z danej OSP.

Kwalifikowanie drużyn do zawodów (1)

Do zawodów powiatowych kwalifikują się zwycięzcy poprzednich zawodów powiatowych 

i zwycięzcy zawodów gminnych eliminacyjnych.

Do zawodów wojewódzkich kwalifikują się zwycięzcy poprzednich zawodów 

wojewódzkich i zwycięzcy zawodów powiatowych eliminacyjnych.

Do zawodów krajowych kwalifikują się trzy pierwsze drużyny poprzednich zawodów 

krajowych i zwycięzcy zawodów wojewódzkich eliminacyjnych.

W przypadku zbiegu dwóch powyższych warunków do zawodów kwalifikuje się OSP 

następną z zawodów niższego szczebla. 



Oddział Związku OSP, na terenie którego odbywają się zawody (dla zawodów krajowych 

– zarząd oddziału wojewódzkiego, dla wojewódzkich – powiatowego, dla powiatowych – 

gminnego) ma prawo zgłosić dodatkowo po jednej drużynie w każdej grupie.

Kwalifikowanie drużyn do zawodów (2)

W przypadku małej liczby drużyn na terenie powiatu zarządy oddziałów gminnych mogą 

zrezygnować z przeprowadzenia zawodów gminnych we wszystkich gminach tego 

powiatu. Do startu w zawodach powiatowych dopuszcza się wszystkie drużyny działające 

na terenie powiatu. Decyzję taką podejmuje zarząd oddziału powiatowego.

Zasady dopuszczenia do zawodów dodatkowych (pucharowych, memoriałowych i 

innych) określają ich organizatorzy.



Organizator może dopuścić do startu w zawodach trzy pierwsze drużyny z poprzednich 

zawodów danego szczebla.

Kwalifikowanie drużyn do zawodów (3)

Organizator może dopuścić drużyny, które w zawodach eliminacyjnych niższego szczebla 

zajęły drugie lub drugie i trzecie miejsca.

Tego typu decyzje powinny być ogłoszone przed rozpoczęciem cyklu 

eliminacyjnego niższego szczebla do danych zawodów.



Formę i termin zgłoszenia wstępnego określa organizator zawodów.

Zgłaszanie drużyn

Zgłoszenie ostateczne następuje najpóźniej na 30 minut przed rozpoczęciem zawodów 

poprzez złożenie arkusza zgłoszenia drużyny oraz innych – wymaganych regulaminem - 

dokumentów.

Do celów organizacyjnych organizator może określić dodatkowy (wcześniejszy) termin 

złożenia wypełnionych arkuszy zgłoszenia, nie narusza to jednak terminu zgłoszenia 

ostatecznego.



Sprzęt typowy, stosowany w ochronie przeciwpożarowej, w tym sprzęt sportowo-

pożarniczy.

Sprzęt stosowany w zawodach

Nie wolno stosować węży o zaniżonych średnicach w stosunku do rozmiaru łączników.

Nie wolno używać sprzętu własnej produkcji, sprzętu nie przewidzianego regulaminem 

ani dokonywać przeróbek sprzętu.

Dopuszcza się umieszczanie oznakowań na sprzęcie (ale nie na torze ćwiczenia 

bojowego).

Sprzęt powinien mieć jednakowe parametry określone przez organizatora.

Organizator może zapewnić własny sprzęt.



Hełmy pożarnicze lub sportowo-pożarnicze z paskiem podbródkowym.

Ubiór zawodników

Ubranie typu „moro”, ubrania koszarowe lub kombinezony startowe.

Obuwie ciemne, bez korków i kolców, nie wymaga się obejmowania kostki, dopuszcza 

się obuwie sportowe i trekkingowe (w tym na podeszwie typu „turf”). Obuwie może być 

niejednolite w ramach drużyny.

Pasy o szerokości minimum 4 cm.

Dopuszczone są ochraniacze i rękawice.

Nie wolno podwijać nogawek i rękawów.



Grupa „A” – OSP – mężczyźni w wieku powyżej 16 lat (oprócz dowódcy, mechanika 

i rozdzielaczowego – decyduje dokładna data urodzenia).

Podział na grupy klasyfikacyjne

W grupie „A” mogą startować kobiety – wymagania wiekowe jak dla mężczyzn.

Grupa C – KDP – kobiety w wieku powyżej 16 lat (oprócz dowódcy, mechanika 

i rozdzielaczowego).

W grupie „C” może startować mężczyzna obsługujący motopompę (nie mylić 

z mechanikiem). Wówczas mechanik – kobieta może mieć 16 lat. 

Mężczyzna musi mieć 18 lat i musi pochodzić z tej samej OSP, co reszta drużyny.

Jeżeli w skład drużyny wchodzi przynajmniej jeden mężczyzna i nie jest on 

obsługującym motopompę – drużyna startuje w grupie „A”.



Dowódca

Skład drużyny i oznaczenia zawodników

Przodownik i pomocnik I roty

Przodownik i pomocnik II roty

Rozdzielaczowy

Łącznik

Mechanik

Rezerwowy

Obsługujący motopompę w grupie „C”

W grupie „C” obsługujący motopompę może nie mieć oznakowania, 

mechanik – musi je mieć.



Osoby funkcyjne posiadają oznaczenia określone przez organizatora.

Oznaczenia osób funkcyjnych



Weryfikacja zawodników podlega na:

Weryfikacja zawodników

- sprawdzeniu tożsamości zawodnika;

- sprawdzeniu wieku zawodnika (ewentualna zgoda opiekunów ustawowych);

- sprawdzeniu prawidłowości ubioru i wyposażenia osobistego (ubiór, obuwie, hełm, 

pas).

Weryfikację zawodników przeprowadza się przed wejściem drużyny na tor (tory) 

zawodów.



Weryfikacja placu zawodów

Weryfikację placu zawodów przeprowadza komisja sędziowska (sędzia główny 

i sędziowie lub wyznaczony przez sędziego zespół sędziowski – w szczególności 

kierownicy torów) przed rozpoczęciem zawodów.

Weryfikację przeprowadza się w obecności przedstawiciela organizatora (komendanta 

zawodów).

Weryfikacji podlegają wymiary torów (szerokość, długość, długość stref zmian, 

odległości między przeszkodami), wymiary i kolejność przeszkód, jednolitość przeszkód.



Weryfikacji sprzętu własnego zawodników dokonuje się wyrywkowo na każde żądanie 

kierownika zespołu sędziowskiego (kierownika toru) lub sędziego głównego zawodów.

Weryfikacja sprzętu

Jeśli drużyny startują na sprzęcie własnym można dokonać kompleksowej weryfikacji 

sprzętu przed wejściem drużyny na plac zawodów.

Nie wyklucza to ewentualnej weryfikacji „na żądanie”.

Weryfikację sprzętu dostarczonego przez organizatora przeprowadza komisja 

sędziowska na zasadach jak dla weryfikacji placu zawodów.



Wszystkie zdjęcia bez podania autora: Patryk Wojtczuk - OSP Czyżew, Tadeusz Bujno - KKS ZS ZOSP RP 
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